
สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ เผย​ “ประชา​ชน​

61.​73% คาน​การ​อนุญาต​ให​ผู​ประกอบ​วิชาชีพ

ทางการ​แพทย​อื่น​จาย​ยา​แทน​เภสัชฯ​ได​”

ศ.​ ดร​.​ศรี​ศักดิ ์​ จามร​มา​น ​ประธาน​กรรมการ​อาวุโส​สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต​โพลล​ วิทยาลัย​เทคโนโลยี

สยาม (STC) แถลง​ผล​การ​สํารวจ​ “ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​กระบวนการ​จาย​ยา​รักษา​โรค​กับ​ปัญหา​การ

เขา​ถึง​ยา​รักษา​โรค​” สํารวจ​ระหวาง​วัน​ที่​ 8 ถึง​ 13 กันยายน​ พ​.​ศ.​ 2561 จาก​กลุม​ตัวอยาง​ทัง้​หมด​ 1,181 คน

ยา​รักษา​โรค​จัด​เป็น​หน่ึง​ใน​ปัจจัย​ขัน้​พื้น​ฐาน​ใน​การ​ดํารง​ชีวิต​สี่​อยาง​ที่​ทุก​คน​ตอง​เขา​ถึง​ได​ สําหรับ​ประเทศไทย​ได​มี

การ​ดําเนิน​นโยบาย​หลัก​ประกัน​สุขภาพ​เพื่อ​ให​ประชาชน​ทุก​คน​สามารถ​เขา​ถึง​บริการ​ทางการ​แพทย​และ​ยา​รักษา​โรค​ที่

จําเป็น​ได​ แต​อยางไร​ก็​ตาม​ ผูคน​ใน​พื้นที่​หาง​ไกล​บาง​สวน​ยัง​ประสบ​ปัญหา​ใน​การ​เขา​ถึง​ยา​รักษา​โรค​ที่​จําเป็น​ ขณะ

เดียวกัน​การ​หา​ซื้อ​ยา​รักษา​โรค​ตาม​ราน​ขาย​ยาก​ลับ​เป็น​สิ่ง​ที่​พบเห็น​ได​ทัว่ไป​ใน​สังคม​ไทย​ ดวย​กระบวนการ​ซื้อ​ยา​ที่

ไมมี​การ​ควบคุม​อยาง​เขม​งวด​ รวม​ถึง​ราน​ขาย​ยา​จํานวน​ไม​น อย​ที่​ไม​ได​มี​เภสัชกร​ประจําราน​เพื่อ​จาย​ยา​ ประกอบ​กับ

ลักษณะ​นิสัย​ของ​คน​ไทย​สวน​หน่ึง​ที่​นิยม​การ​ไป​ซื้อ​ยา​มา​รับ​ประทาน​เอง​เมื่อ​เกิด​อาการ​เจ็บ​ปวย​โดย​ไม​ยอม​ไป​พบ

แพทย​ที่​สถาน​พยา​บาล

เหลา​น้ี​ คือ​ สาเหตุ​ที่​ทําให​คน​ไทย​สวน​หน่ึง​ใช​ยา​รักษา​โรค​มาก​เกิน​ความ​จําเป็น​ และ​ใน​ปัจจุบัน​หนวย​งาน​ที่​เกี่ยวของ​มี

การ​พิจารณา​แกไข​กฎหมาย​เกี่ยว​กับ​ยา​โดย​กําหนด​ให​ผู​ประกอบ​วิชาชีพ​ทางการ​แพทย​อื่น​ เชน​ พ​ยา​บาล​ นัก​เทคนิค

การ​แพทย​ นัก​กายภาพ​บําบัด​ เป็น​ตน​ สามารถ​ทําหน าที่​จาย​ยา​ให​กับ​คน​ไข​/ผู​ปวย​แทน​เภสัช​กร​ได

ทําให​กลาย​เป็น​ประเด็น​ที่​มี​การ​วิพากษ​วิจารณ​ถก​เถียง​กัน​เป็น​วง​กวาง​โดย​เฉพาะ​ใน​หมู​ผู​ประกอบ​วิชาชีพ​ทางการ

แพทย​ โดย​ฝาย​ที่​เห็น​ดวย​มอง​วา​จะ​ชวย​เพิ่ม​โอกาส​ให​ประชาชน​สามารถ​เขา​ถึง​ยา​รักษา​โรค​ที่​จําเป็น​ได​ทัน​ทวง​ที​ แต

ฝาย​ที่​ไม​เห็น​ดวย​มอง​วา​อาจ​ทําให​ประชาชน​เกิด​อันตราย​จาก​การ​ใช​ยา​และ​ทําให​ประชาชน​ใช​ยา​ตางๆ​ เกิน​ความ

จําเป็น​ รวม​ถึง​อาจ​เป็นการ​เอื้อ​อํานวย​ให​กลุม​ทุน​ผู​ประกอบ​การ​ราน​สะดวก​ซื้อ​ราย​ใหญ​สามารถ​เปิด​ราน​ขาย​ยา​ได​อยาง

เต็ม​รูป​แบบ​ภายใน​ราน​สะดวก​ซื้อ

ทัง้​น้ี​ ประเด็น​ดัง​กลาว​ยอม​สง​ผลก​ระ​ทบ​กับ​ประชาชน​ทัว่ไป​โดย​ตรง​ ดัง​นัน้​ สํานัก​วิจัย​สยาม​เทคโนโลยี​อินเทอรเน็ต

โพลล​จึง​ได​ทําการ​สํารวจ​ความ​คิด​เห็น​ของ​ประชาชน​ทัว่ไป​ตอ​กระบวนการ​จาย​ยา​รักษา​โรค​กับ​ปัญหา​การ​เขา​ถึง​ยา

รักษา​โรค

จาก​การ​สํารวจ​กลุม​ตัวอยาง​อา​ยุ​ 18 ปี​ขึ้น​ไป​ เป็น​เพศ​หญิง​รอย​ละ​ 50.​64 และ​เพศ​ชาย​รอย​ละ​ 49.​36 สามารถ​สรุป​ผล
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ได​ดัง​น้ี​ เมื่อ​เปรียบ​เทียบ​ระหวาง​การ​ไป​ซื้อ​ยา​มา​รับ​ประทาน​กับ​การ​ไป​พบ​แพทย​ที่​สถาน​พยาบาล​เวลา​รูสึก​มี​อาการ​เจ็บ

ปวย​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 2​6.​08 ระบุ​วา​ตนเอง​จะ​เดิน​ทาง​ไป​ซื้อ​ยา​ที่​ราน​ขาย​ยา​มา​รับ​ประทาน​กอ​น ​ขณะ​ที่​กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 12.​7 จะ​เดิน​ทาง​ไป​พบ​แพทย​ที่​สถาน​พยาบาล​กอ​น ​โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​22 ระบุ​วา​แลว

แต​สถาน​การณ​/ขึ้น​อยู​กับ​อาการ​เจ็บ​ปวย

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​มี​ราน​ขาย​ยา​กับ​การ​เขา​ถึง​ยา​และ​การ​ใช​ยา​เกิน​ความ​จําเป็น​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​ประมาณ​สอง

ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 66.​72 มี​ความ​คิด​เห็น​วาการ​มี​ราน​ขาย​ยา​ประจําชุมชน​มี​สวน​ชวย​อํานวย​ความ​สะดวก​ให

ประชาชน​สามารถ​เขา​ถึง​ยา​รักษา​โรค​ที่​จําเป็น​ได​งาย​ขึ้น​ แต​อยางไร​ก็ตาม​กลุม​ตัวอยาง​เกือบ​สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น

รอย​ละ​ 65.​88 เห็น​ดวย​วา​ใน​ปัจจุบัน​คน​ไทย​สามารถ​หา​ซื้อ​ยา​รักษา​โรค​ตางๆ​ผาน​ราน​ขาย​ยา​ทัว่ไป​ได​งาย​เกิน​ไป​ ขณะ

เดียวกัน​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 52.​33 เชื่อ​วา​ใน​ปัจจุบัน​มี​ราน​ขาย​ยา​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ที่​ไม

ได​มี​เภสัชกร​อยู​ประจําราน​จริง​ตาม​ที่​ระบุ​ไว​เพื่อ​จาย​ยา​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 36.​75 เชื่อ​วา​มี​ประมาณ​ครึ่ง​หน่ึง​

โดยที่​มี​กลุม​ตัวอยาง​เพียง​รอย​ละ​ 10.​92 เชื่อ​วา​มี​น อย​กวา​ครึ่ง​หน่ึง​ที่​ไมมี​เภสัชกร​ประจําอยู​จริง​เพื่อ​จาย​ยา

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​อนุญาต​ให​ผู​ประกอบ​วิชาชีพ​ทางการ​แพทย​อื่น​สามารถ​จาย​ยา​แทน​เภสัชกร​ได​ กลุม

ตัวอยาง​รอย​ละ​ 57.​75 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​อนุญาต​ให​ผู​ประกอบ​วิชาชีพ​ทางการ​แพทย​อื่น​ เชน​ พ​ยา​บาล​ นัก

เทคนิค​การ​แพทย​ นัก​กายภาพ​บําบัด​ แพทย​แผน​ไทย​ เป็น​ตน​ สามารถ​จาย​ยา​รักษา​โรค​ให​กับ​ผู​ปวย​/คนไข​แทน

เภสัชกร​ได​จะ​มี​สวน​ชวย​เพิ่ม​โอกาส​ให​ประชาชน​ใน​พื้นที่​หาง​ไกล​เขา​ถึง​ยา​รักษา​โรค​ที่​จําเป็น​ได​มาก​ขึ้น

อยางไร​ก็​ตาม​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 60.​37 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​อนุญาต​ให​ผู​ประกอบ​วิชาชีพ​ทางการ​แพทย​อื่น​

เชน​ พ​ยา​บาล​ นัก​เทคนิค​การ​แพทย​ นัก​กายภาพ​บําบัด​ แพทย​แผน​ไทย​ เป็น​ตน​ สามารถ​จาย​ยา​รักษา​โรค​ให​กับ​ผู​ปวย

/คนไข​แทน​เภสัชกร​ได​จะ​สง​ผล​ให​คน​ไทย​ใช​ยา​รักษา​โรค​มาก​เกิน​ความ​จําเป็น​ได

ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 51.​82 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​อนุญาต​ให​ผู​ประกอบ

วิชาชีพ​ทางการ​แพทย​อื่น​ เชน​ พ​ยา​บาล​ นัก​เทคนิค​การ​แพทย​ นัก​กายภาพ​บําบัด​ แพทย​แผน​ไทย​ เป็น​ตน​ สามารถ

จาย​ยา​รักษา​โรค​ให​กับ​ผู​ปวย​/คนไข​แทน​เภสัชกร​ได​จะ​ไมมี​สวน​ชวย​ยก​ระดับ​คุณภาพ​การ​บริการ​ทางการ​แพทย​ให​กับ

ประชาชน​ได​จริง

ทัง้​น้ี​ กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 61.​73 ไม​เห็น​ดวย​หาก​จะ​มี​การ​อนุญาต​ให​ผู​ประกอบ​วิชาชีพ​ทางการ​แพทย​อื่น​ เชน​ พ​ยา

บาล​ นัก​เทคนิค​การ​แพทย​ นัก​กายภาพ​บําบัด​ แพทย​แผน​ไทย​ เป็น​ตน​ สามารถ​จาย​ยา​รักษา​โรค​ให​กับ​ผู​ปวย​/คนไข

แทน​เภสัชกร​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 30.​65 เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 7.​62 ไม​แน​ใจ

ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​กําหนด​ให​ตอง​แสดง​ใบสัง่​ยา​จาก​แพทย​เวลา​ซื้อ​ยา​ที่​ราน​ขาย​ยา​นัน้​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา

สอง​ใน​สาม​หรือ​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 69.​77 เห็น​ดวย​ที่​จะ​มี​การ​กําหนด​ให​ตอง​แสดง​ใบสัง่​ยา​จาก​แพทย​ทุก​ครัง้​เวลา​ไป​ซื้อ​ยา

รักษา​โรค​นอก​เหนือ​จาก​ยา​สามัญ​ประจําบาน​ที่​ราน​ขาย​ยา​ทัว่​ไป​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง​ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย



ละ​ 68.​42 มี​ความ​คิด​เห็น​วา​หาก​มี​การ​กําหนด​ให​ตอง​แสดง​ใบสัง่​ยา​จาก​แพทย​ทุก​ครัง้​เวลา​ไป​ซื้อ​ยา​รักษา​โรค​นอก

เหนือ​จาก​ยา​สามัญ​ประจําบาน​ที่​ราน​ขาย​ยา​ทัว่ไป​จะ​มี​สวน​ชวย​ให​คน​ไทย​ลด​การ​ใช​ยา​รักษา​โรค​โดย​ไม​จําเป็น​ลง​ได

และ​ใน​ดาน​ความ​คิด​เห็น​ตอ​การ​อนุญาต​ให​มี​เภสัชกร​ประจําราน​สะดวก​ซื้อ​เพื่อ​จาย​ยา​ กลุม​ตัวอยาง​มากกวา​ครึ่ง​หน่ึง

ซึ่ง​คิด​เป็น​รอย​ละ​ 52.​07 ไม​เห็น​ดวย​หาก​จะ​อนุญาต​ให​มี​เภสัชกร​ประจําราน​สะดวก​ซื้อ​เพื่อ​จาย​ยา​รักษา​โรค​นอก​เหนือ

จาก​ยา​สามัญ​ประจําบาน​ได​ ขณะ​ที่​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 38.​95 เห็น​ดวย​ สวน​กลุม​ตัวอยาง​รอย​ละ​ 8.​98 ไม​แน​ใจ


